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(3,0) O sistema operacional Linux utiliza dois aigoos de escalonamentos, um de tempo compartilbado
outro baseado em prioridades, para tratar tarefasrdpo real. Cada processo € associado a uma dss
escalonamento. No algoritmo de escalonamento pae$sos de tempo compartilhado, o Linux usa um
algoritmo por prioridades, baseado em créditosa@adcesso possui um determinado numero de créditos
(inicialmente, o numero de créditos € igual a jmemte do processo); o processo com 0 maior nameero d
créditos na fila de prontos € selecionado pelolesador. A cada interrupcdo do temporizador (1ras),
processo em execucao perde um crédito; quandoréditocchega a zero, o escalonador € ativado para
selecionar outro processo para ganhar o processaeloenhum processo na fila de prontos tiver twgdi

o algoritmo faz nova atribuicdo de créditos a too®processos (inclusive aos processos bloqueatos),
acordo com a seguinte regra: créditos := crédtasgrioridade.

Avalie o algoritmo de escalonamento por prioridadado pelo Linux quanto ao tempo total de execucéo
dos processos (turnaround). Para tanto, considesegointe volume de trabalho (processos de A a D
chegam no sistema ao mesmo tempo):

Ordem Processo Surto de Duracao de | Tempo total
CPU* 1/O de CPU
1 A 1 4 3 2
2 B 2 6 4 2
3 C --- --- 6 2
4 D . . 6 2
(*) tempo de CPU necessario antes de cada solicitagéo de I/O (processos A e B ficam alternando entre
surtos de CPU e em operagdes de [/O).

Prioridade

llustre usando o diagrama abaixo a evolucédo nodetogi) estado e do (i) numero de créditos deacad
processo. Utilize a seguinte nomenclatura de est&donto (P); Rodando (R); Blogueado (B); Terminado
(T). Por exemplo: - “P2” indica que o process@est estad®ronto com 2 creditos.

- “R0O” indica que o processo esta no estaddando consumindo o seu Ultimo crédito

Tempo (Ms)
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2) (2,0) Quais das afirmacgOes seguintes séo verdadeirquais sao falsas? Justifique/explique suas

respostas.

a) Um algoritmo de escalonamento € preemptivo se oegsador ndo puder ser retirado a forca de um
processo.

b) Sistemas de tempo real geralmente usam escaloradeptocessador preemptivo.
c) Sistemas de tempo compartilhado geralmente nezesgiie o kernel do S.O. seja preemptivo.

d) Uma deficiéncia do algoritmo de escalonamento pworidade n&o-preemptivo € a inversdo de
prioridades.



3) (2,0) Dado o diagrama abaixo, escreva e expliquevestos que provocam cada uma das transicoes
entre estados.

user
running

initial
(idle)

4) (3,0) Faca o Diagrama de Precedéncia para o seguddigo:

c2=0;
cl =fork(); [* fork number 1 */
if (c1 ==0)

c2 =fork(); [* fork number 2 */
else

wait(cl);
if (c2>0)

fork(); [* fork number 3 */
exit();

Boa Prova!



